

Факультатив "Библейская история и христианская этика"

5 класс

18.11.21 г.

Тема. Необходимость побега от зла. Праведный Ной. Потоп. Уважение к родителям. Проклятие Хама

Цель урока: показать ученикам, что причиной наших страданий является последствия грехопадения; опираясь на примеры из Библии и жизни современных людей, подвести их к выводу о необходимости побега от зла учить учеников анализировать и исправлять своё поведение

Ход урока

1. Необходимость побега от зла

1. Эвристическая беседа

- Древняя мудрость определила, что внутри человека семь добрых начал и семь злых, и мера добра и зла в самом человеке.

- Что же делать, если вокруг так много зла? (Размышления учеников)
- В нынешней жизни много безобразного: пьянство, наркомания, насилие. Подростки и молодежь курят, пьянствуют, употребляют наркотики, используют грубые слова, не обращая внимания на окружающих. Безобразно, когда так себя ведет девушка, когда люди наносят друг другу боли, думают только о себе.
- Но все так плохо? Преобладает зло?
- В чем же начальная, коренная причина зла? чтобы ответить на этот вопрос, следует обратиться к истокам человечества, до первой пары - Адама и Евы.
- Как вы думаете, почему? (Первые люди отошли от моральных законов, установленных Богом, и потеряли свое совершенство и были наказаны за это появлением зла).
- Как бороться со злом

2. Переход к ознакомлению с библейской историей.

- А кто из вас читал в Библии для детей еще одну историю о наказании многих людей за грехи? (**История всемирного потопа**).

2. Праведный Ной и всемирный потоп

Библия говорит, что видя **греховность первобытного рода человеческого**, Бог решил истребить его, чтобы очистить на земле место для новой, лучшей породы людей. Тогда уже жили люди десятого поколения после **Адама**. Среди них был лишь один праведник – Ной (Ноах). Бог открыл Ною, что намерен истребить всех обитателей земли всемирным потопом (наводнением), и посоветовал: «сделай себе большой деревянный корабль (ковчег) и сядь в него со своей семьёй. Помести там также по одной паре от каждой породы животных и собери запас пищи для прокормления всех в ковчеге». Ной так и поступил.



Ковчег Ноя. Художник Я. Саверей. Первая половина XVII в

3.Всемирный потоп. Краткое содержание. Вскоре начался страшный потоп. 40 дней и 40 ночей шли беспрестанные дожди. Вода залила всю землю, но ковчег Ноя уцелел, плавая по волнам. Все живое на земле погибло от всемирного потопа, кроме тех, кто был в ковчеге.

Затем дожди прекратились, вода стала спадать, и ковчег остановился на высокой горе Арарат. Ной открыл окно ковчега и выпустил оттуда сначала ворона, а потом голубя. Птицы улетали и прилетали назад, так как им негде было сесть из-за воды. Но однажды выпущенный на волю голубь не возвратился в ковчег, и Ной понял, что наводнение прекратилось и где-то поднялась из моря суша.



Ной выпускает голубя из ковчега. Мозаика собора в Монреале, Италия, 1180-е гг.

Он вышел с семьёй из ковчега, вывел оттуда зверей, построил жертвенник и принес на нем в жертву Богу некоторых животных, в знак благодарности за спасение. Богу обещал Ною, что

больше уже не пошлёт на землю потоп и в знак своего примирения с людьми поднял меж облаков радуго. Благословив Ноя и его детей, Всевышний сказал им: «Плодитесь и размножьтесь и наполняйте землю. Пусть подчиняются вам все звери земные, птицы небесные и рыбы морские; вы можете употреблять их мясо в пищу наравне со всякой зеленью и травами. Не проливайте только крови человеческой, ибо человек создан по образу и подобию Божию».

Просмотр ВИДЕО (православный мультфильм)

https://youtu.be/kSM32kNW_sk

Обобщение. Беседа по вопросам

- За что Бог наказал людей потопом? (Видя велико развращение людей, милосердный Господь дал им время на покаяние и исправление сто двадцать лет. Но люди не только не исправились, а стали еще хуже. Тогда Господь определил омыть (очистить) землю водой от нечестивого человеческого рода).

- Почему Бог решил спасти только Ноя и его семью? (Из всех людей на земле остался верным Богу только один потомок Сифа - праведный Ной со своей семьей. Праведного Ноя Бог решил сохранить на земле для дальнейшего размножения людей).

- Что построил Ной со своими сыновьями? (Ковчег)

- Кто им повелел его строить? (Бог).

- Сколько лет они на это потратили? (120)

- Кого с собой в ковчег взял Ной? (Ной, по повелению Божию, вошел в ковчег со своей женой, тремя сыновьями и их женами и, по приказу Бога, взял с собой всех животных и птиц, не могут жить в воде, чистых (т.е. которых можно приносить в жертву) по семь пар, а нечистых - по одной паре, чтобы сохранить их род для всей земли).

- сколько времени длился потоп? (Ливень длился 40 суток, а вода поднималась еще в течение 150 дней).

- Каким образом Ной понял, что вода сошла с земли? (Выпустил голубя, который принес в клюве зеленый масличный лист).

- Что построил Ной, выйдя из ковчега? (Жертвенник).

- Какое обетование дал Господь людям после потопа? (Что больше не будет потопа).

- Что стало ее символом? (Радуга).

. Сегодня на уроке мы также будем говорить **об уважении к родителям** и о том, какие последствия бывают тем, кто это уважение нарушает, проявляет нелюбовь к родным.

Уважение и почитание родителей - первая обязанность детей. Почти 3,5 тысячи лет назад на каменных скрижалях, которые пророк Моисей получил от Бога на горе Синай, были вырезаны слова: «Почитай отца своего и мать твою хорошо тебе и чтобы долго ты жил на земле, которую дал тебе Господь ». Это пятая заповедь, которой Господь Бог предписывает нам уважать своих родителей и за это обещает счастливое и благополучную жизнь.

- Что значит уважать родителей?

4. Проклятие Хама

Грех неуважения к родителям - это большой грех. В Старом Завете того, кто оскорблял хотя бы словом отца или мать, карали смертью. (Мк. 7,10; Исх. 21,16). Вот одна из поучительных историй на эту тему о ветхозаветного патриарха Ноя.

Ознакомление с историей проклятие Хама).

Ной был первым виноградарем и виноделом, и вот однажды, не рассчитав сил во время дегустации (никто ведь еще не знал о коварных свойствах алкоголя!), он оказался в своем шатре, беспробудно спящим в голом виде. Подчеркну особо: в своем собственном шатре, спящим. Ной никому не мешал, ни к кому не приставал, и всё, что ему требовалось — проспать.

Его сыну Хаму всё это показалось очень забавным: он не только сам посмеялся над позором своего отца, но пригласил и братьев Сима и Яфета полюбоваться зрелищем. Они не захотели, а, напротив, накрыли отца одеждой, причем так, чтобы самим ненароком не увидеть его наготы. За это Ной обещал суровую участь... части потомков Хама. Заметим, что сам Хам остался безнаказанным.

Имя Хама стало нарицательным. Сегодня это слово используют как ругательство в самых разных ситуациях, но что изначально сделал Хам? Он вынес в публичное пространство частный грех своего отца и предложил братьям над ним посмеяться.

- Вот как один плохой поступок наложил отпечаток на историю всего человечества.

Проблемный вопрос

- А как действует современный хам?

- Родители вас растят, воспитывают, учат добру, любят. И как же НЕ отплатить им уважением, лаской и помощью?

Итог урока

Кто из вас знает , по каким законам должен жить человек, чтобы избежать зла? (По Божьим заповедям).

- Попробуйте воспользоваться данным советами в своей жизни и старайтесь контролировать свои поступки.